

## О соціализмѣ, совѣтскомъ и иномъ

«Кто хочетъ ити къ соціализму по другой  
дорогѣ, помимо демократизма политического,  
тотъ неминуемо приходитъ къ неѣпымъ въ  
реакционнымъ, какъ въ экономическомъ, такъ  
и въ политическомъ смыслѣ, выводамъ».

Ленинъ: «За 12 лѣтъ». — СПБ. 1908.

Въ старомъ словарѣ Литтрэ приведены 24 определенія съ обоими. Сколько можно принести определеній соціализма?

Е. Д. Кускова напомнила недавно слова родоначальника «научного соціализма» въ Россіи Плеханова, съ пристрастиемъ до-  
прашивавшаго народовольцевъ: — «О какомъ соціализмѣ вы го-  
ворите? Возьмемъ соціализмъ Родбертуса... А соціализмъ Фурье?  
А соціализмъ Кабе? Мабли?..» Къ этимъ соціализмамъ нетрудно прибавить и другіе, связанные съ именами Мура, Компанел-  
лы, Оуэна, Сень-Симона, Маркса-Энгельса, Лассаля, Жореса.

Всѣ эти авторы, не исключая и самыхъ скептическихъ по отношенію ко всякимъ идеологическимъ надстройкамъ, вводили въ представлѣнія о соціализмѣ моментъ правовой, психологической, моральный, даже религіозный. Это самоочевидно въ распространенѣйшемъ определеніи соціализма — стroy чужды эксплоатациіи человѣка человѣкомъ. Это менѣе очевидно въ тривиальномъ определеніи соціализма, какъ — обобществленіе средствъ и орудій производства. Но и «обобществленіе», или изъятіе изъ частнаго оборота и упраздненіе права частной собственности, — тоже понятіе правовое!

Даже въ курьезномъ определеніи Ленина: «соціализмъ это электрификація плюсъ совѣтская власть», — моментъ техническій (даже не экономический!) восполненъ политико-правовымъ: совѣтская власть, или диктатура партіи профессіональныхъ революціонеровъ.

По нынѣшней офиціальной доктринѣ, то, что у марксистовъ называется «первой или низшей фазой коммунизма», «уже осуществленный въ СССР соціализмъ», имѣетъ своей форму-

лой: «Отъ каждого по его способностямъ, каждому по его труду». «То же, что еще не осуществлено въ СССР и что должно быть осуществлено въ будущемъ», — «высшая фаза коммунизма», — будетъ имѣть своимъ господствующимъ принципомъ формулу: «Отъ каждого по его способностямъ, каждому по его потребностямъ» (См. докладъ Сталина о проектѣ конституції СССР. «Правда» № 325).

Нетрудно замѣтить, что представитель русского марксизма, въ сущности, только воспользовался обѣими, задолго до Маркса извѣстными и соперничавшими формулами соціалистовъ-утопистовъ. Менѣе гуманную формулу онъ сообщилъ дисквалифицированному до ранга «нижней фазы коммунизма» — соціализму; болѣе же гуманная приписана коммунизму. Но и та, и другая одинаково покоются на индивидуально-психологическомъ признакѣ и критеріи: на «способности» и «потребности».

Марксисты не-большевики въ этомъ отношеніи еще болѣе категоричны и выразительны. Каутскій уже полтора десятка лѣтъ тому назадъ (въ «Демократія или Диктатура») имѣлъ мужество заявить, что «строго говоря, не соціализмъ составляетъ нашу конечную цѣль, а устраненіе всякаго рода эксплоатаций и угнетенія, будуть ли они направлены противъ какого-либо класса, партии, пола или расы». И съ полной послѣдовательностью, подчиняя ближайшую цѣль болѣе отдаленной и болѣе высокой, онъ придавалъ домогательству соціализма — словесный характеръ. «Если бы намъ доказали, что освобожденіе пролетаріата и человѣчества вообще или цѣлесообразнѣе всего можетъ быть достигнуто на основѣ частной собственности на средства производства, какъ это допускалъ Прудонъ, то мы должны были бы выбросить соціализмъ за бортъ, нисколько не отказываясь отъ нашей конечной цѣли. Мы обязаны были бы это сдѣлать какъ разъ въ интересахъ этой конечной цѣли».

Каутскій готовъ былъ отказаться отъ соціализма, готовъ былъ перестать быть соціалистомъ, — ибо абсолютнымъ для него было не требование обѣ упраздненій частной собственности на средства производства, а освобожденіе пролетаріата и человѣчества.

И въ такомъ марксистски-выдержанномъ органѣ, какъ «Соціалистич. Вѣстникъ», можно встрѣтить решительный отказъ отъ утвержденія соціализма, какъ только экономического порядка, имѣющаго наступить съ природной необходимости. «Соціализмъ немыслимъ безъ «новаго человѣка», своимъ соціальнымъ инстинктомъ такъ же отличающимся отъ человѣ-

ка капиталистической эпохи, какъ самъ капитализмъ съ его звѣриной «войной всѣхъ противъ всѣхъ», съ его индивидуалистическимъ эгоизмомъ, конкуренцией и классовой борьбой за существование, — отъ строя соціальной гармоніи и солидарности, какимъ является (долженъ являться въ нашемъ представлениі) соціализмъ» (Р. Абрамовичъ въ «С. В.» отъ 10 янв. 1936).

Не только новый строй, но и новый человѣкъ необходимы для того, чтобы получился соціализмъ, или «строй соціальной гармоніи и солидарности»... Что можетъ быть яснѣе и вѣрнѣе? И тѣмъ удивительнѣе встрѣтить въ томъ же «Соц. Вѣстнике» повтореніе сталинской нелѣпости о томъ, что «стабилизирующійся (въ Россіи) строй — строй первоначальной стадіи соціализма» (О. Доманевская въ № 1-2 за текущій годъ)!

Одного признанія связанности соціализма съ «новымъ человѣкомъ» и соціальными инстинктами, чуждыми звѣриной борьбы за существование, достаточно для того, чтобы a priori и a lіmitе отвергнуть за строемъ, стабилизировавшимся въ Россіи, качество и свойство соціализма. Этого признания достаточно и для того, чтобы a priori и a lіmitе отвергнуть самую возможность введенія соціализма. Поскольку никакому «Гиганту», «Комбинату» или «ГЭЗ»-у не дана еще способность изготавливать въ массовомъ масштабѣ нового человѣка, нельзя и соціализмъ завести или учредить путемъ декретовъ или технико-экономическихъ мѣропріятій.

Можно спорить о степени совпаденія во времени двухъ параллельныхъ процессовъ: не является ли ускореніе технико-экономического процесса условiemъ и гарантіей ускоренаго творчества «новаго человѣка», и наоборотъ? Возможно и болѣе глубокое сомнѣніе въ принципіальной осуществимости въ рамкахъ исторіи соціальной гармоніи человѣчества: не являются ли радикальное перерожденіе человѣческой природы и соціальная гармонія своего рода «Синей птицей», за которой человѣчеству суждено вѣчно гоняться безъ того, чтобы когда-либо ее настичь и ею овладѣть? Не является ли соціализмъ такой же регулятивной идеей соціального освобожденія, какой въ отношеніи ко всѣмъ видамъ и формамъ освобожденія и, въ частности, къ политической демократіи является болѣе общая идея свободы?

Теоретически — и исторически — возможно различеніе формъ и видовъ освобожденія человѣка и общества. Соціально-экономическое можетъ быть сопоставлено и противопостав-

лено, какъ особая модальность свободы, — политическому, национальному, религіозному, освобожденю женщины и др. Но практически каждая изъ этихъ сферъ вліяетъ на другую и, отдаленная отъ нея, обуславливаетъ, съ своей стороны, ея неудачу.

Опытъ XIX-го вѣка убѣдительно показалъ недостаточность одного политического, национального и религіознаго раскрыпощенія. Упразднивъ сословныя привилегіи дворянства и духовенства, французская революція пріобщила къ «третьему сословію» новые слои, усилила и возвеличила буржуазію. Но различія въ «синей», благородной крови и неблагородной, въ наследственномъ рангѣ, въ образованности, въ соціальныхъ функцияхъ между «верхами» и «низами» съ революціей не исчезли. На мѣсто божественного права унаслѣдованныхъ по рождению привилегій утвердилось новое право унаслѣдованныхъ состояній, пріобрѣтавшихъ все большее значеніе въ судьбахъ страны, невзирая, часто, на ихъ непроизводительность, праздность и соціальную никчемность. Противорѣчія интересовъ, ненависть и презрѣніе трудящихся къ командующимъ господамъ положенія, и обратно, соціальная борьба противостоящихъ другъ другу классовъ съ противоположными интересами и взаимно чуждыми взглядами и устремленіями, приняли болѣзненій характеръ.

Мировая война явилась производнымъ отъ капиталистического строя, приведшаго къ борьбѣ на уничтоженіе конкурирующихъ капиталистовъ въ каждой странѣ и къ борьбѣ национальныхъ «капитализмовъ» другъ съ другомъ. Капитализмъ оказался главнымъ побѣжденнымъ въ мировой войнѣ. Выродившись въ откровенное, уже ничѣмъ неоправдываемое хищничество и спекуляцію, онъ не только обострилъ соціальное неравенство и классовые антагонизмы, онъ утратилъ, вмѣстѣ съ вѣромъ въ себя, и свою вѣковую устойчивость.

Правда, анонимныя общества уже давно пробили брешь въ индивидуально-капиталистическомъ хозяйствованіи. Картели и тресты давно уже проложили пути къ сокращенію предѣловъ свободной конкуренціи и «нормированію» рынка путемъ организованного вмѣшательства и соглашенія заинтересованныхъ лицъ и группъ. Государственные интересы все чаще вынуждали къ ограниченію суверенитета частной собственности а, иногда, и къ прямой экспропрації объектовъ собственности. Но когда, вмѣстѣ съ другими денежными системами, пошатнулся и рухнуль англійскій фунтъ, — колонна капиталистического храма, по выраженію Люсьена Ромье, — сомнѣніе относительно устой-

чиности самого «храма» стало, можно сказать, всеобщимъ. Послѣ того какъ Англійскій банкъ (Англійскій банкъ!) «сломалъ» свой фунтъ, самъ Монтею Норманъ, директоръ банка, допускалъ: еще шесть мѣсяцевъ капиталистического хаоса, и конецъ самому капитализму...

Что въ такихъ условиахъ должны были чувствовать, думать и говорить не творцы, а жертвы этого хаоса? Анти-капиталистическая настроенія и тенденціи стали торжествовать по всей линіи — и въ доктринѣ, и въ жизни. На мѣсто выгоды и доходности выдвинулось требование у довлѣтворенія потребностей въ порядкѣ ихъ срочности и соціальной необходимости. Былой либеральный капитализмъ оказался превзойденъ и растерялъ почти всѣхъ своихъ защитниковъ. Необходимость rationalizaci и хозяйствования и планового начала вошли прочнымъ элементомъ въ жизнь и сознаніе.

Извративъ соціальные задачи, которыми исторически онъ могъ быть оправдываемъ, капитализмъ пришелъ къ самоотрицанію. Дойти до признания правды соціализма онъ, конечно, былъ не въ состояніи. Но изобличавшіяся соціализмомъ ложь и зло капиталистической стихіи стали, можно сказать, общепризнаны. Соціализмъ оказался оправданнымъ исторически и по существу въ своей критикѣ. Негативная его победа была несомнѣна. А положительная, конструктивная?

\*  
\*\*

Что «выводы» — или результаты, — къ которымъ привели Россію тѣ, кто, вмѣстѣ съ Ленинымъ и по его слону (см. эпиграфъ), «захотѣли ити къ соціализму по другой дорогѣ, помимо демократизма политического», оказались «нелѣпы и реакціонны въ политическомъ смыслѣ», — это какъ будто уже не требуетъ больше доказательствъ. Даже Отто Бауэръ, все еще не решившій для себя вопросъ: не является ли все происшедшее въ Россіи «неизбѣжнымъ развитіемъ всякой диктатуры, даже пролетарской», или для пролетарской общѣ законы вырожденія диктатуръ не писаны, — и онъ, по его признанію, «вотъ уже годъ какъ сначала съ сомнѣніемъ, затѣмъ съ ужасомъ и, наконецъ, съ отчаяніемъ переживаетъ то, что Сталінъ натворилъ въ Россіи».

Но что и въ экономическомъ смыслѣ результаты, къ которымъ пришли большевики, идя путемъ диктатуры, не менѣе печальны, нелѣпы и реакціонны, — это продолжаетъ

многимъ казаться предвзятостью и несправедливостью. Это, къ сожалѣнію, все еще продолжаетъ требовать доказательствъ. Ибо не одинъ О. Бауэръ полагаетъ, что, хотя «въ лицѣ Стalinâ мы имѣемъ сейчасъ уже не пролетарскую, а самое большее — анти-капиталистическую диктатуру», тѣмъ не менѣе — «безмѣрно значеніе, которое Совѣтскій Союзъ исторически имѣлъ и есть со хранить, несмотря ни на что (!), для развитія пролетарской моши и соціализма». Для Бауэра продолжаетъ оставаться подъ вопросомъ: «является ли большевистскій путь вообще путемъ къ соціализму?» и — «Возможна ли совѣтская диктатура волю рабочаго класса или же она насиливаетъ его?» Не зная самъ, какъ на это отвѣтить, Бауэръ взваливаетъ отвѣтственность на Stalina: не онъ, Бауэръ, а — «Stalinъ виноватъ, что на этотъ вопросъ нельзя дать отвѣта».

Къ счастью, австро-марксистское, или извилисто-двойственное отношеніе къ большевистскому продвиженію къ соціализму, все явственнѣе утрачиваетъ свой авторитетъ и убѣдительность. Все чаще появляются за послѣднее время свидѣтельства иностранныхъ наблюдателей и очевидцевъ, доказывающихъ, что большевистскій путь не привелъ ни къ росту «пролетарской моши», ни къ «соціализму». И не только наблюдатели со стороны, аристократы духа или рафинированные эстеты, какъ Andr  Жиль и Селинъ, Паскаль и Эрбаръ, но и простые рабочие, какъ французскій шахтеръ-туристъ Легэ, или на собственномъ опыте продѣлавшіе совѣтскую категору: 11 лѣтъ — французъ Ионъ; 6 лѣтъ — американская еврейка, родомъ изъ Россіи, Сара Гранова; 3 года — американецъ Эндрю Смисъ; и др.

Всѣ они, естественно, интересуются соціально-экономическимъ строемъ СССР и, въ первую очередь, — условіями, въ которыхъ живетъ совѣтскій рабочий: въ чемъ выражается его материальная и морально-политическая «пролетарская мошь». Прискорбно, но неотмѣнно, что въ обозначившемся переломѣ передового общественного мнѣнія въ отношеніи къ совѣтской диктатурѣ едва ли не главную роль сыграло отталкиваніе не отъ безчеловѣчной жестокости и аморальности режима, даже не отъ насильственной «коллективизаціи» громадного большинства русскаго народа, крестьянства, а разочарованіе въ достиженияхъ «гегемона» СССР — рабочаго класса.

Въ теченіе долгихъ лѣтъ передовые круги Европы и Соединенныхъ Штатовъ готовы были все принять и все простить большевистской диктатурѣ, если въ итогѣ, несмотря на террористический режимъ, могло получиться усиленіе материальной и моральной моши пролетаріата. Только убѣдившись въ небла-

гополучіи и рабочаго класса, многіе — въ томъ числѣ и благо-  
дествующіе снобы — взглянули открытыми глазами и по ино-  
му на все прочее творящееся въ Россіи и открыли для себя и  
для другихъ, что большевистскій путь ведеть не къ соціализму.

Всѣ новѣйшие наблюдатели и очевидцы единодушно отмѣ-  
чаютъ невыносимое положеніе совѣтскаго рабочаго. По офи-  
циальныемъ даннымъ, скорѣе преувеличеннымъ въ сторону оп-  
тимизма, средній мѣсячный заработка рабочаго въ 35 р. не  
превышалъ 170 р., чѣмъ при стоимости килограмма чернаго хлѣ-  
ба въ 1 р., равнялось 170 килогр. чернаго хлѣба въ мѣсяцъ. Въ  
36-мъ году, по даннымъ совѣтской статистики, средній зарабо-  
токъ рабочаго поднялся до 190 р. въ мѣсяцъ, а стоимость хлѣ-  
ба упала до 85 к. за килограммъ. Тѣмъ самымъ, при пересчетѣ  
на хлѣбъ, заработка повысился будто бы до 225 килограммовъ  
хлѣба.

На самомъ дѣлѣ этотъ расчетъ неправиленъ, потому что  
«средняя» вычислена путемъ прямого ариѳметическаго дѣленія  
общей суммы всѣхъ заработанныхъ плаѣ на число рабочихъ  
и безъ учета того, что дѣлимое возросло благодаря несораз-  
мѣрному увеличенію заработковъ «верхушки» и пониженію по-  
купательной способности громаднаго большинства трудящихся,  
подлиннаго «середняка» \*). Изъ номинального заработка необходимо  
вычесть и удерживаемые *ex officio* членскіе взносы, подписки на займы и прочіе виды прямого обложенія, которые  
понижаютъ рабочій заработокъ на 15-21%. Но если брать ре-  
альный заработка совѣтскаго рабочаго, даже въ высшемъ его  
официальному выраженіи, и сравнить его съ реальнымъ зарабо-  
ткомъ въ царское время, то окажется, что первый, при-  
мѣрино, въ три раза менѣе второго. При ста-  
ромъ режимѣ рабочій получалъ въ среднемъ около 30 р. въ  
мѣсяцъ, но и килограммъ чернаго хлѣба тогда стоилъ всего  
5коп., чѣмъ давало среднему рабочему за мѣсяцъ труда 600 ки-  
логр. хлѣба!

Ядовитый и Ѣдкій авторъ «Путешествія вглубь ночи» спра-  
ведливо формулируетъ создавшееся въ СССР положеніе: раб-  
очій тамъ — суверенъ, царь; но царь этотъ голодаѣтъ!.. Царь  
и ницъ и голь.

Пара башмаковъ стоитъ въ СССР 250 р., т. е. стоимость ея  
превышаетъ мѣсячный заработка средняго рабочаго въ то

\*) См. сводку «Совѣтскій Рабочій», сдѣланную Б. Суворинымъ въ  
новомъ, очень живомъ и поучительномъ двухнедѣльникѣ — «Nou-  
veaux Cahiers» № 9.

время, какъ рабочій въ капиталистической Франціи можетъ на свой заработка купить 15 паръ башмаковъ! Костюмъ изъ шерсти стоитъ совѣтскому рабочему 2 мѣсяцевъ труда, тогда какъ французскій рабочій въ мѣсяцъ вырабатываетъ на 3 костюма. Чтобы купить фунтъ сахара, совѣтскій рабочій работаетъ полтора часа, часъ три четверти, тогда какъ англійскій рабочій, по даннымъ Ситрина, зарабатываетъ фунтъ сахара въ полчаса. И т. д.

Особенно поражаетъ — и возмущаетъ — наблюдателей огромное неравенство въ материальномъ положеніи трудящихся. Отъ прославленной когда-то «уравнителіи» — всякий трудъ почененъ и равноцѣненъ — не осталось и слѣда. Существуютъ до 80 различныхъ ставокъ. Прачка зарабатываетъ всего 50 р. въ мѣсяцъ; средній рабочій — 100-150 р.; стахановецъ — 1.200-1.500 р.; повсюду поспѣвающей спечь, по совмѣстительству, — до 7 и 10 тысячъ; а особо удачливый дѣлецъ или литературныхъ дѣль мастеръ, — вродѣ горьковскаго мѣстоблюстителя Алексія Н. Толстого, — даже 20, 30 и больше тысячъ въ мѣсяцъ. Если отвлечься отъ крайностей, зарплата совѣтскаго рабочаго варьируетъ на 1.000-1.500 и больше процентовъ.

То же относится и къ пенсіоннымъ ставкамъ: отъ 25 до 80 руб. въ мѣсяцъ для рабочихъ и отъ 250 до 1.000 р. для совѣтскихъ служащихъ, — не учитывая различій въ ихъ дополнительныхъ «натуральныхъ» благахъ: въ пайкахъ, жильѣ, способѣ передвиженія и проч. При этомъ пенсія представляется не автоматически, а въ результатѣ длительныхъ хлопотъ и тщательныхъ анкетъ. По закону всѣ трудящіеся, физически или умственно, на заводѣ или въ полѣ, имѣютъ право на пенсію по достижениіи преклоннаго возраста. Фактически же во всемъ Союзѣ имѣются лишь 125 тысячъ человѣкъ, пользующихся этой пенсіей. Корреспондентъ «Нью Йоркскаго Таймса» Дени, приводя эту цифру, сопоставляетъ ее съ 2 миллионами стариковъ, пользующихся пенсіей въ Англіи, и 2.391.000 пользовавшихся ею въ до-гитлеровской Германіи.

За комнату въ 15 кв. метровъ, въ которой послѣ 20 лѣтъ соціалистического строительства вынуждена ютиться цѣлая семья, — рабочій платить отъ 12 до 15 р., если онъ зарабатываетъ 150 р. въ мѣсяцъ, и за ту же комнату взимается 40 р., если заработка достигаетъ 1.000 р. Такое неравенство имѣть только видимость выгоды для средняго рабочаго, ибо у него квартирная плата составляетъ 10% зарплаты, тогда какъ у болѣе состоятельныхъ она составляетъ всего 4%.

Если равенство еще сохранилось въ СССР, оно сказывается

въ уравненіи женщинъ съ мужчинами въ трудѣ, отъ котораго онъ избавлены почти во всѣхъ не-соціалистическихъ странахъ. Работницы наравнъ съ рабочими спускаются въ шахты для выполненія самыхъ тяжелыхъ, отвѣтственныхъ и рискованныхъ операций. На недоумѣній и негодующій вопросъ французскаго углекопа Легэ, какъ это возможно, почему допускается женскій трудъ на днѣ колодца, — предсѣдатель профсоюза въ Горловкѣ Шмитъ спокойно замѣтилъ:

«— Предпочтительне, чтобы онѣ тамъ трудились, нежели чтобы занимались проституціей!..»

Подземелье шахты или проституція, — такова дилемма, къ которой, по признанію коммунистовъ, сводится удаль работницы на «родинѣ всѣхъ трудящихся».

Тому же Легэ, протоколировавшему всѣ свои встречи и бѣсѣды съ совѣтскими заправилами, въ отвѣтъ на указаніе на невозможность инзкую зарплату углекоповъ, пришлось услышать отъ директора совѣтскаго углепромышленного треста: «Различія въ зарплатѣ необходимы, чтобы вызвать рвение (*ardeur*) въ работѣ... Несправедливо стремиться къ обезпеченію равнаго куска хлѣба всѣмъ. Коммунистическая формула: каждому по его заслугамъ, а не по его нуждамъ».

Какъ и во Франціи послѣ Блюма, рабочій въ СССР имѣть право на оплаченный 2-хнедѣльный отпускъ, — въ тяжелыхъ для здоровья отрасляхъ труда отпускъ удваивается. Оплата отпуска составляетъ 4% приходнаго бюджета рабочаго, тогда какъ обязательные вычеты съѣдають 10% его заработка. Общее материальное положеніе таково, что многіе предпочитаютъ не пользоваться отдыходомъ, а работать и въ отпускное время, лишь бы удвоить свой заработокъ, хоть на короткій срокъ. Такъ же обстоитъ дѣло и съ пенсіями для стариковъ. Многіе предпочитаютъ работать, нѣзирая на возрастъ, чтобы получить свои 100 р. лѣт мѣсяцъ, нежели, послѣ томительныхъ формальностей, выйти, наконецъ, на пенсію въ 25 или 50 р., которые не дадутъ возможности ни сносно жить, ни быстро умереть.

Рабочій день въ СССР понижент до 7 час., — въ шахтахъ и вредныхъ для здоровья отрасляхъ даже до 6 час. Работаютъ безъ перерыва и съ обязательствомъ выработать «норму». Недовыработка идетъ за счетъ зарплаты: рабочіе получаютъ «пропорціонально выработкѣ», — пояснили Легэ и въ московскомъ мясокомбинатѣ, и на шахтахъ въ Горловкѣ. При введенной въ СССР «шестидневкѣ», 35-часовая рабочая недѣля (5 дней по 7 часовъ) требуетъ отъ совѣтскаго рабочаго все же

большей затраты труда, нежели 40-часовая рабочая недѣля отъ французского при обычной семидневкѣ. Даже не учитывая выпадения въ СССР религіозныхъ и иныхъ праздниковъ, — въ СССР празднуются официально всего 2 дня въ году: 1-ое мая и 7-ое ноября, — экономія рабочаго времени составить приблизительно 50 час. въ годъ въ пользу труженика буржуазной Франціи\*). Легѣ подсчитать, что совѣтскій углекопъ работаетъ на 200 часовъ, или на 30 рабочихъ дней въ году болѣе, чѣмъ французскій!..

Оборвемъ нашу краткую характеристику материальныхъ условій «пролетарской мощи» въ СССР, чтобы столь же кратко коснуться морально-политическихъ условій, общихъ совѣтскому рабочему со всѣмъ прочимъ населеніемъ Россіи.

Какъ и всякий совѣтскій житель, рабочій не въ правѣ ни говорить чѣмъ думаетъ, ни молчать о томъ, о чѣмъ не думаетъ или къ чему относится несочувственno. Онъ долженъ проявлять активность — говорить и молчать, веселиться и печалиться — въ соотвѣтствіи съ видами и предначертаніями власти. «Въ Россіи опасно быть грустнымъ», — свидѣтельствуетъ Аи-дра Жиль въ своихъ «Ретушахъ», или поправкахъ, къ «Возвращенію изъ СССР», где онъ еще находилъ одно «несомнѣнное» и огромное совѣтское достижениe: отсутствіе эксплоатации чловѣка чловѣкомъ. Грустный видъ въ СССР — подозрительный, заставляетъ предполагать крамолу: грустенъ — значитъ недоволенъ декретированной счастливой и веселой жизнью! «Въ Россіи жалобы неумѣстны», продолжаетъ тотъ же Жиль, открывшій, наконецъ, давно открытую Америку: «для жалующихся мѣсто — Сибири»; а то и дальше...

Жаловаться на свою долю совѣтскій рабочій не можетъ ни въ Россіи, ни за ея рубежомъ. Онъ не въ правѣ легально эмигрировать. Покушеніе на оставление «отечества трудящихся» карается, по декрету 8 июня 32 г., смертной казнью. Осуществившій же свое намѣреніе подставляетъ подъ жесточайшія репрессіи родныхъ и близкихъ. И на время совѣтскій рабочій не въ правѣ покинуть СССР безъ специального разрѣшенія: статистика посѣтителей парижской выставки зарегистрировала прїезжихъ, изъ всѣхъ странъ міра, въ томъ числѣ и изъ странъ « totalitarной» диктатуры, кроме — «Одной шестой».

\*.) Расчетъ очень простъ: при 52 семидневныхъ рабочихъ занять 40 час.  $\times 52 = 2.080$  час. въ годъ; а при 61 «шестидневкѣ» (365 дн.: 6) онъ занятъ въ году 35 час.  $\times 61 = 2.135$  рабочихъ часовъ.

Въ смыслѣ прикрепленія къ странѣ и мѣсту жительства, совѣтскій рабочій раздѣляетъ общую судьбу всего подсовѣтскаго населенія. Что его отличаетъ, это — прикрепленіе къ «орудіямъ производства» и мѣсту труда, къ заводу или мастерской. Съ февраля 31 г. совѣтскій рабочій прикрепленъ къ трудовой книжкѣ, какъ военно-обязанный къ свидѣтельству обѣ отнѣшніи къ воинской повинности. Трудовая книжка обязательна и слѣдуетъ за совѣтскимъ рабочимъ, какъ неразлучная съ нимъ тѣнь. Въ нее вносятся всѣ свѣдѣнія необходимыя власти для бдительнаго и неустаннаго учета и надзора. Всѣ совершенныя рабочимъ проступки слѣдуютъ за держателемъ книжки, какъ мстительная фурія, препятствующая ему сплошь да рядомъ найти новую работу и заработокъ.

Къ трудовой книжкѣ съ декабря 32 г. прибавился старый знакомый — паспортъ. Все отличіе нового отъ документа царскаго времени — въ томъ, что, помимо личнаго и семейнаго положенія, въ немъ регистрируется и соціальное происхожденіе, и партійно-политическое прошлое. Паспортъ и трудовая книжка зачастую наглухо закрываютъ доступъ на заводъ и фабрику.

За неоправданный пропускъ рабочаго дня, какъ и послѣ троекратнаго оштрафованія за опозданіе на работу, совѣтскій рабочій рискуетъ быть уволеннымъ, согласно ноябрьскому декрету 32 г., какъ дезертиръ труда и саботажникъ-вредитель. Увольненіе влечетъ за собой и утрату крова, такъ какъ заводскіе бараки и фабричныя казармы находятся въ вѣдѣніи и на учетѣ администраціи. Лишенный работы и крова лишается и льготъ по харчеванію, — «воды и огня». Отмѣтка въ трудовой книжкѣ о причинѣ увольненія можетъ фатально обречь на бро-дяжничество и нищество, тюрьму и гибель.

Для нѣкоторыхъ категорій рабочихъ условія дисциплины — сугубо суровы. Нарушение дисциплины на транспортѣ карается 10-лѣтнимъ лишеніемъ свободы; оно можетъ повлечь за собой, по декрету 23 января 31 г., и «высшую мѣру». Именно на этомъ «легальному» основаніи и производятся сейчасъ массовые разстрѣлы несчастныхъ желѣзодорожниковъ.

Смерть грозитъ рабочему и за незаконное присвоеніе перевозимыхъ товаровъ — собственность государства, колхозовъ, кооперативовъ (декретъ 7 августа 32 г.). И возрастъ не спасаетъ дѣтей рабочаго: достигшіе 12 лѣтъ уже подлежать разстрѣлу, въ силу декрета 7 арѣля 35 г., за кражу чужой и «священной» соціалистической собственности — государства или колхозовъ. Только что минулъ пятилѣтній «юбилей» этого декрета, и «Правда» отмѣтила его «громадную историческую

роль». Прокуроръ Вышинскій обѣщаетъ, что «законъ будеть дѣйствовать и впередъ», хотя и признаетъ, что въ прошломъ — «строцкистско-бухаринскіе отщепенцы» и «пашуканисовскіе вредители умышленно неправильно примѣняли законъ 7 августа, стараясь этимъ вызвать недовольство и озлобленіе противъ правительства и партій»...

Въ принципѣ или въ теоріи рабочій — хозяинъ всего россійского достоянія, и отстаивать ему свои права обычными во всемъ мірѣ средствами, путемъ стачекъ, было бы равносильно забастовкѣ противъ самого себя. Во избѣжаніе такой келѣности и абсурда совѣтское законодательство ставить подъ уголовный запрѣтъ стачки и всякую пріостановку работы разсматриваетъ и караетъ, какъ дѣяніе контрь-революціонное и анти-совѣтское, вредительское по отношенію къ рабоче-крестьянскимъ интересамъ.

Совѣтскій пролетаріатъ не знаетъ сейчасъ бича капиталистического строя — безработицы. Въ безкрайней, «на шесть морей», и непроѣзжей Россіи на долгіе годы обеспечена нужда въ рабочихъ рукахъ. Совѣтская власть упразднила биржи труда и вмѣстѣ съ ними вспомоществование безработнымъ. Но отсутствіе безработицы еще не означаетъ и отсутствіе безработныхъ, бездомныхъ и нищенствующихъ, — въ частности, безъ приорныхъ дѣтей.

Совѣтскій рабочій не обладаетъ неотчуждаемымъ правомъ на трудъ. Онъ не можетъ требовать, чтобы ему предоставили возможность работать и жить. Трудъ въ вынѣшней Россіи сталъ орудіемъ управлениія, *instrumentum regni*: трудъ даютъ и трудъ отнимаютъ въ зависимости отъ благонадежности трудящагося.

Человѣкъ работаетъ въ СССР, какъ рекрутъ въ арміи, — и онъ остается рекрутомъ всю жизнь; кромѣ надежды на будущее, у него нѣтъ ничего, — замѣчаетъ Селинъ...

Въ СССР нѣтъ безработицы. Но можетъ ли она быть въ казармѣ или тюрьмѣ?

\*\*

«Пролетарская мощь» въ СССР оказалась вымысломъ и фикціей. Это было большой неожиданностью и крупнымъ разочарованіемъ для многихъ, искренне увѣровавшихъ въ возможность «большевистского пути» къ соціализму — черезъ пролетарскую диктатуру.

Установивъ, что совѣтскій пролетаріатъ немошенъ и мате-

рально, и морально, бывшие энтузиасты большевистского социализма отвернулись от него и от прославления советского строя обратились къ его обличению. Ихъ представление о социализмѣ было искреннимъ, но примитивнымъ. Положение рабочаго класса служило для нихъ единственнымъ мѣриломъ социализма. При всей односторонности и примитивности такого представления, въ его основаніи все же лежитъ правильное убѣжденіе, что социализмъ — для людей, а не обратно: не люди — и, можетъ быть, цѣлья поколѣнія — для социализма!

Справки съ реальностью, съ действительнымъ положеніемъ советского рабочаго, было достаточно, чтобы эти социалисты-примитивисты — или «утилитаристы» — осудили нынѣшний «социализмъ» въ Россіи. Гораздо болѣе неприступной оказывается позиція тѣхъ защитниковъ и сторонниковъ социализма — и советского строя, которые подходятъ къ тому и другому доктринерски, или «идеологически».

Для нихъ высшая цѣнность не въ «освобожденіи пролетариата и человѣчества», а въ социализмѣ, какъ таковомъ. Социализмъ, какъ измѣненіе структуры существующаго экономического строя въ сторону «обобществленія», для нихъ не условъ, не подчиненъ болѣе высокой цѣли и цѣнности, онъ себѣ довлеетъ. Не важно какъ происходитъ или произошло «обобществленіе», существенно лишь что, — чтобы обобществленіе произошло! «Обобществленіе» принимаетъ здѣсь очертанія идола или фетиша, ради котораго не жаль никакихъ «издержекъ производства», никакихъ жертвъ людьми или принципами. На всякий случай имѣются въ запасѣ штампованныя въ вѣкахъ утѣшения: всякое движеніе впередъ требуетъ «жертвъ искупительныхъ»; революція не дѣлается въ «блѣдыхъ перчаткахъ», съ «незапятнанными ризами» и т. п. Если нынѣшнему поколѣнію трудящихся приходится тяжко, суждены страданія и преждевременная гибель, — тѣмъ осмысленнѣе его существованіе: умирая, оно можетъ привѣтствовать зарю новой и свѣтлой жизни для будущихъ поколѣній.

Морально — политический споръ съ социалистами этого типа безплоденъ и невозможенъ: иѣтъ общей почвы, общихъ понятій и цѣнностей, при которыхъ аргументы могли бы дойти другъ до друга и, встрѣтившись, столкнуться. Даже когда слова — социализмъ, свобода, трудящіеся — тѣ же, внутренній смыслъ ихъ разны.

Но безотносительно къ спору, на самомъ дѣлѣ, всякое ли изъятіе властью изъ частной собственности можетъ рассматриваться, какъ «обобществленіе» и плюсъ для социализма?

Всякое ли регулированіе есть положительное вмѣшательство разума въ анархической хаосѣ и произволь частныхъ отношеній?

Подобное представление исходитъ изъ ошибочнаго отождествленія личнаго съ индивидуалистическимъ и частнаго съ эгоистическимъ; всѣ личныя отношенія въ хозяйственной сферѣ воспринимаются и расцѣниваются, какъ анти-коллективистическая, а все частное, — какъ противоположность и отрицаніе общественнаго. Съ другой стороны, видѣть соціализмъ во всякомъ измѣненіи технико-правовой структуры экономического строя, во всякомъ огосударствленіи частной собственности, укрупненіи производства, централизаціи распределенія, регулированіи обмѣна и т. д., — значитъ повторить ошибку, которую соціалисты всѣхъ странъ въ теченіе многихъ десятилѣтій изобличали и за которую справедливо корили своихъ противниковъ.

Доктринальный либерализмъ въ свое время усматривалъ «соціализмъ» и «посягательство» на естественную и свободную игру экономическихъ отношеній почти во всѣхъ соціальныхъ реформахъ новаго времени: въ фабричномъ законодательствѣ, ограничивавшемъ рабочее время и устанавливавшемъ обязательный минимумъ гигіиены, безопасности и проч.; въ подоходномъ налогѣ; въ соціальномъ страховани; въ выкупѣ и строительствѣ государствомъ желѣзныхъ дорогъ; въ монопольномъ изготавленіи и торговлѣ спиртомъ, табакомъ, спичками и проч., и проч. Теперь ошибку доктринального либерализма повторяетъ доктринальный соціализмъ, и вся разница лишь въ томъ, что поле наблюденія безмѣрно увеличилось и самые случаи всяческаго вмѣшательства, регулированія и «обобществленія» перестали быть «случаями», а стали обыденщиной.

Государственный предпринимательство и торговля давно уже вошли неотмѣнимымъ элементомъ въ новѣйшую соціально-экономическую дѣятельность. И до войны ихъ знали даже экономически отсталыя капиталистическая страны: имѣла и царская Россия свою «огосударствленную» сѣть желѣзныхъ дорогъ и свою «монополію» изготавленія и продажи пітїй. За время войны этотъ процессъ чрезвычайно развился и окрѣпъ. Однако, государственная или иная публично-правовая формы промышленной или торговой эксплуатациіи не утрачиваетъ свойственного всякой «эксплуатациіи» — поиска выгоды и барыша за счетъ и въ ущербъ эксплуатируемымъ.

И гитлеровская Германія установила максимумъ дивиденда въ промышленности; и она контингентировала сел.-хозяйствен-

ные продукты, которые должны сдаваться публично-правовыми органамъ по нормированной цѣнѣ; наконецъ, сейчасъ Герингъ съ Гитлеромъ национализировали всю желѣзодѣлательную промышленность въ Германиѣ, дабы хоть частично восполнить дефицитъ въ 50%, образуемый отходомъ всей высококачественной шведской руды къ Великобританіи. Приблизили ли эти мѣры третій рейхъ къ соціализму? Съ точки зрењія доктринального соціализма и согласно завѣреніямъ наци — несомнѣнно. По существу и реально — ни на юту!

Или Японія, собирающаяся объявить народнымъ достояніемъ и «государствтвъ» наиболѣе существенныя отрасли народнаго хозяйства: финансы, промышленность и торговлю для обезпечения своего захвата съверного Китая и разгрома Шанхая. Можно ли утверждать, что путемъ осуществленія возвѣщеныхъ націонализаций Японія хоть на шагъ будетъ ближе къ соціализму? Для свободолюбиваго соціалистического сознанія достаточно поставить этотъ вопросъ, чтобы его со всей рѣшительностью отвергнуть. Откровенно — милитаристическая цѣль и методъ партійно-группового и диктаторіального осуществленія компрометтируютъ въ корнѣ всякую націонализацію: не приближаютъ страну, народъ и человѣчество къ соціализму, а отдаляютъ отъ него.

На примѣрѣ нынѣшней Германіи и Японіи совершенно на-глядно дана наличность мнимаго или фальшиваго соціализма. Какъ въ политической области Лассаль установилъ наличность мнимаго, или лжe-конституціонализма, который является пріобрѣтеніемъ не для народа, а для абсолютизма, такъ и въ соціальной области существуетъ лже-соціализмъ, полезный для деспотической власти, но отнюдь не для подвластныхъ ей трудящихся.

Чувствуя наступленіе на свои прерогативы, власть въ бывшее время откупалась дарованіемъ мнимой конституції: она отрочивала этой цѣнной частью своей капитуляціи. Аналогичную задачу преслѣдуєтъ и «введеніе» мнимаго соціализма, при которомъ соціализмъ обращался изъ идеи-силы въ слово-силу. Со спреточивая въ своихъ рукахъ ключевые и иные отрасли хозяйства, безотвѣтственная власть безмѣрно увеличиваетъ свои возможности давленія и контроля за трудящимися. Имъ зато предоставлено довольствоваться сознаніемъ, что ихъ трудъ и потъ идутъ на пользу не индивидуального обогащенія, а служить колективу и соціализму, какъ ихъ дискреціонно понимать и толкнуть предержащая власть.

Не приходится преуменьшать отталкиваніе, которое вызы-

ваетъ въ трудящемся индивидуально-эгоистическая форма эксплуатациі. Это не значитъ, что замѣщающій конкретно-данного хозяина анонимный и невидимый акціонеръ или облигацио-неръ присваиваетъ въ свою пользу продуктъ труда рабочаго въ меньшей мѣрѣ. Это лишь ослабляетъ силу и горечь прямого отталкиванія эксплуатируемыхъ. Однимъ психологическимъ удовлетвореніемъ, однако, не опредѣляется ихъ бытіе.

Совѣтская власть безпощадно уничтожила капиталистовъ и упразднила индивидуально-капиталистическую форму хозяйствования. Но упразднила ли она систему капитализма или, иначе, является ли существующій нынѣ въ Россіи порядокъ въ какой-либо мѣрѣ соціалистическимъ?

20 лѣтъ практиковала власть вмѣшательство во всѣ сферы хозяйственной жизни, осуществляла интенсивнѣйшее и экстенсивнѣйшее «регулированіе» хозяйства въ городѣ и въ деревнѣ: монополизировала деревню, организовала снабженіе предметами первой необходимости и т. д. Власть произвела «обобществленіе средствъ и орудій производства», передавъ ихъ въ руки техно-бюро-кратического аппарата, подконтрольного единой и единственной партіи съ безотвѣтственнымъ и несмѣняемымъ генсекомъ во главѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ она вынуждена была сохранить, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ и огрубить и ухудшить на-выки, порядки и учрежденія капиталистического строя. Сохранилась возможность извлеченія прибыли и дивидендовъ, удаконенная денежной и пдатной системой съ обложеніемъ прибыли, налогомъ на зарплату, подоходнымъ налогомъ и проч., — какъ во всѣхъ иныхъ приличныхъ и неприличныхъ капиталистическихъ странахъ. Продукты не утратили своей «товарности», или способности служить предметомъ индивидуального и группового обогащенія.

Самый рабочій трудъ не только не пересталъ быть объектомъ купли и продажи, но сталъ объектомъ спекуляціи: одно правительственные вѣдомство конкурируетъ съ другимъ въ стремлениі удешевить производство путемъ повышенія производительности труда («большевистскіе ударные темпы») и сниженія зарплаты, сдѣльщины и т. п. Измѣнилась технико-правовая форма и оболочка, характеръ и наименование хозяйственной эксплуатациі трудящихся, но осталась безъ измѣненія или даже стала суровѣй, безжалостнѣй и безисходнѣе самая эксплуатация труда. Она не стала мягче даже въ отношеніи къ номинальному господину положенія — къ совѣтскому рабочему.

Сохранилось главное и опредѣляющее для не-соціалистического хозяйственного строя — сохранился саларіатъ,

или эксплуатация наемного труда, переставшаго быть свободнымъ даже въ той мѣрѣ, въ какой онъ былъ «свободенъ» въ условіяхъ классического капитализма. Трудъ сталъ, какъ выше было показано, орудіемъ государственного управления, — т. е. тѣмъ, чѣмъ онъ пересталъ быть со временеми прихода капитализма на смѣну рабству и крѣпостничеству.

Въ до-совѣтскую эпоху и до «соціализма въ наши дни» въ Германіи рабочій «свободно» располагалъ своимъ трудомъ. Въ этомъ былъ и минусъ, и плюсъ по сравненію съ предшествовавшими эпохами. Никто не могъ заставить рабочаго работать: юридически свободный, онъ вынуждался къ продажѣ своего труда лишь условіями рынка. Но, съ другой стороны, никто — ни власть, ни хозяинъ — не обеспечивали ему и того минимума существованія, который считать выгоднымъ предоставить своему рабу или крѣпостному плантатору и феодалу.

Большевистскій соціализмъ заимствовалъ у различныхъ хозяйственныхъ системъ ихъ своеобразныя отрицательныя стороны, не всегда заимствуя ихъ положительныя. Это дало основаніе тому же Карлу Каутскому охарактеризовать хозяйственную систему совѣтской Россіи, какъ систему государственно-рабства.

Стабилизовавшійся въ Россіи строй менѣе всего можно назвать соціалистическимъ. Въ немъ борются и сочетаются элементы государственного капитализма и государственного рабства и крѣпостничества; точнѣе формулируя, это — строй государственно-рабства и крѣпостничества, оживленныхъ и оснащенныхъ аппаратурой нового капитализма.

\*\*

Въ опыте послѣднихъ десятилѣтій обнаружилось, что соціализмъ въ одно и то же время проще и сложнѣе, ближе и недоступнѣе того, какимъ онъ представлялся и рисовался раньше. Онъ ближе и проще, если довольствоваться негативной стороной, отождествлять соціализмъ съ антикапитализмомъ и сводить его къ технико-юридическому измѣненію хозяйственного строя. И онъ много сложнѣе и недоступнѣе, если понимать соціализмъ не какъ отрицаніе отрицательного (капитализма) только, а какъ положительное утвержденіе и творчество.

Соперничавшіе другъ съ другомъ «капитализмы» привели въ коненомъ счетѣ къ торжеству большевизма и фашизма. А

одинаково отрицаючи капіталістическу систему большевизму и фашизму привели къ частичної реабілітації класическаго, или либеральнаго капитализма. И очень показательно, что въ нынѣшихъ «планахъ», которые большою частью исходятъ отъ социалистовъ и синдикалистовъ, уже нѣтъ былога программнаго требованія «глобальнаго» обобществленія всего народнаго хозяйства и всѣхъ орудій производства. «Планы» проводятъ различіе между хозяйствомъ крупнымъ, среднимъ и мелкимъ, между видами промышленности и торговли, между сельскимъ хозяйствомъ и инымъ. Они не только на словахъ озабочены судьбою среднихъ классовъ и ограждаютъ интересы всякаго труженика, хотя бы занятаго и не на заводѣ или фабрикѣ. «Планы» предусматриваютъ, конечно, націонализацию, но лишь определенныхъ отраслей производства, рядомъ съ которыми остаются и частно-хозяйственные секторы, неотмѣнимые до тога скрытаго отъ насъ времени, когда людская энергія будетъ приводиться въ движение не личными интересами.

Конечно, и сейчасъ позволительно мечтать, что черезъ 200-300 лѣтъ, когда «небо будетъ въ алмазахъ», — и на землѣ люди станутъ настолько сознательными и жертвенными, что въ потѣ лица трудящіеся станутъ доброхотно и радостно отчуждать свой трудъ во имя всеобщей солидарности и міровой гармоніи. Но до этихъ блаженныхъ и райскихъ временъ, въ рамкахъ человѣческой исторіи, соціализму суждено быть и оставаться регулятивной, или ориентировочной идеей и жизненной тенденціей къ возможному болѣе полному соціально-экономическому освобожденію. Это не отмѣняетъ тога трагического факта, что поставленный передъ дилеммой: мнимый и фальшивый, но немедленный «соціализмъ», «соціализмъ» въ наши дни, или соціализмъ, какъ жизненная, историческая тенденція, — измученный и обезкураженный труженикъ часто хватается за лже-соціализмъ, жестоко за то позднѣе платясь.

Реальное приближеніе къ соціализму, не какъ финальной стадіи человѣческой исторіи, — кто знаетъ, чѣмъ кончится исторія?! — а какъ утвержденія принципа личности въ хозяйственныхъ отношеніяхъ, измѣняется мѣрой матеріального благополучія и духовной свободы большинства.

Соціализмъ, или соціальная демократія не выше и не ниже демократіи политической: будучи одинаково модальностями свободы, онѣ равны другъ другу.

Соціализмъ — производное не отъ однихъ только экономическихъ условий, а отъ многосложного процесса и устремленія человѣчества, — многообразны и формы его возможной экс-

плутатії и освобожденія. Не отрицая классовъ и классовой борьбы, какъ факта соціальной дѣйствительности,—въ процессѣ преобразованія дѣйствительности соціализмъ можетъ руководиться лишь на з классовыми интересами и устремленіями трудающихся.

Учитывая многообразіе (плюрализмъ) противоборствующихъ въ человѣкѣ и обществѣ началь, соціализмъ не можетъ не признать первенства этическаго начала, пріоритета гуманистического надъ техническимъ, героическаго надъ природнымъ.

Таковъ и былъ соціализмъ многихъ изъ утопистовъ и соціализмъ Лассала и Жореса. Таковъ былъ и соціализмъ народничества. Въ томъ же направлениіи развивается соціализмъ и въ другихъ странахъ. Достаточно назвать новѣйшую эволюцію скандинавскаго соціализма, соціализма Англіи и образовавшуюся въ юнѣ с. г. на конвентѣ въ Питсбургѣ Соціаль-демократическую федерацію Соединенныхъ Штатовъ.

М. В. Вишнякъ.